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8. Долгосрочные финансовые вложения в виде долгосрочных займов, предоставленных 
заемщику, признаются у заимодавца финансовым активом, относящимся к категории «Финансовые 
активы, учитываемые по амортизированной стоимости».

Задолженность перед заимодавцем, обусловленная получением от него долгосрочного 
займа, признается у заемщика финансовыми обязательствами, относящимися к категории 
«Финансовые обязательства, учитываемые по амортизированной стоимости».

Порядок учета долговых финансовых активов в виде предоставленных долгосрочных 
займов и порядок учета финансовых обязательств, обусловленных получением долгосрочных 
займов, в целом коррелируют с общим порядком учета предоставляемых и получаемых 
долгосрочных займов.
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TOPICAL ISSUES OF RECOGNITION, MEASUREMENT ANDACCOUNTING FINANCIAL ASSETS AND LIABILITIES 
Korotaev S.L., Director of JSC «AuditConsult», doctor of Economics, Professor
Summary. The current issues of recognition, assessment and accounting of certain types of financial assets and financial 

liabilities due to the introduction of the National standard of accounting and reporting «Financial instruments» from 01.01.2019 are 
considered.
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Аннотация. Рассматриваются методология и методики отражения в учете и 
отчетности субъектов хозяйствования Республики Беларусь результатов эффективного и 
неэффективного хеджирования валютного риска в операциях с нефинансовыми активами.
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валютный риск, нефинансовые активы, эффективное, неэффективное хеджирование.

12 Бухгалтерский учет и анализ 5/2019



КОНСУЛЬТАЦИИ БУХГАЛТЕРУ, АУДИТОРУ, МЕНЕДЖЕРУ, РУКОВОДИТЕЛЮ

Введение. В соответствии с МСФО (IFRS) 9 «Финансовые инструменты» (ред. 2014 г.), при 
учете хеджирования решающее значение имеет стратегия управления рисками. В стратегии 
идентифицируются риски, которым подвержено предприятие в силу особенностей его бизнес- 
процессов, и описывается, каким образом предприятие будет на них реагировать. В стандарте 
особо подчеркнуто, что учет хеджирования должен соответствовать фактическим целям 
управления рисками, то есть особый порядок учета следует применять только тогда, когда 
хеджирование является высокоэффективным.

Основная часть. Заметим, что тестирование хеджирования на эффективность в 
соответствии с МСФО (IFRS) 9 в сравнении с МСФО (IAS) 39 существенно упростилась и 
приблизилась к методологии оценки рисков менеджментом компании. МСФО (IFRS) 9 позволяет 
компаниям использовать информацию, подготовленную для внутренних целей управления 
рисками. МСФО (IFRS) 9 практически не требует количественной оценки эффективности 
хеджирования, и «иногда в определенных обстоятельствах качественная оценка может оказаться 
достаточной». Хотя «в некоторых ситуациях количественная оценка также может потребоваться 
для того, чтобы оценить, отвечает ли коэффициент хеджирования, используемый для 
определения по усмотрению организации отношений хеджирования, требованиям в части 
эффективности хеджирования» [1].

Рассмотрим понятия эффективного и неэффективного хеджирования, поскольку от того, 
где между ними будет проведена черта, зависят учетные записи.

Успешность, или эффективность хеджирования напрямую зависит от того, насколько 
точно соответствуют друг другу взаимно противоположные финансовые результаты (и конечно, 
денежные потоки), генерируемые основной сделкой (объектом хеджирования) и деривативом 
(инструментом хеджирования).

Поэтому между объектом и инструментом хеджирования априори должна присутствовать 
обратная экономическая взаимосвязь. Данная взаимозависимость раскрывается в документации 
по учету хеджирования, как до начала отношений хеджирования, так и впоследствии, для 
подтверждения эффективности используемых инструментов. В соответствии с МСФО (IFRS) 9 
предприятия могут оценивать эффективность хеджирования путем расчета коэффициента 
хеджирования, отражающего соотношение между количественным объемом объекта и 
инструмента хеджирования, а также устанавливать источники неэффективности. Метод, ключевые 
параметры оценки эффективности устанавливаются организацией.

Необходимость использования в ряде случаев коэффициента хеджирования обусловлена 
наличием разницы между ценой актива на срочном рынке и ценой «спот», точнее, отсутствием 
синхронности в их изменении. Эта разница называется базисом. Величина базиса формируется 
под влиянием таких факторов, как стоимость заемного капитала (текущий уровень процентных 
ставок), стоимость хранения определенного вида товара и не является постоянной, поскольку 
подвержена как систематическим, так и случайным изменениям. Например, нефть на спот-рынке 
растет на 1,13%, а стоимость нефтяных фьючерсов на срочном рынке -  увеличивается только на 
0,58% (как в октябре 2017). Общей закономерностью является уменьшение абсолютной величины 
базиса с приближением срока поставки по фьючерсному контракту [2].

Коэффициент хеджирования рассчитывают по разным формулам. Самая простая из них:
h = px6S/6F,

где р -  это корреляция между ценами спот и деривативов (например, фьючерсов); 6S (дельта) -  
параметр изменений цены на спот-рынке; 6F -  параметр изменений цены на срочном (например, 
фьючерсном) рынке.

Для определения 5F и öS берут промежуток времени, равный сроку будущего 
хеджирования. Например, в октябре планируется открыть 3-месячную сделку (до января). Для 
вычисления коэффициента хеджирования следует взять данные за 3 предшествующих месяца 
(сентябрь, август и июль). Считается, что история всегда повторяется и в прошлом цены спрятано 
ее будущее! Если 5S, окажется равной 6F, то коэффициент хеджирования составит 1. Это 
идеальный хедж, который никогда не встречается в действительности. Ведь для него необходима 
предельная синхронность двух рынков [3].

В соответствии с МСФО (IFRS) 9, для хеджирования денежных потоков и чистой 
инвестиции в иностранное подразделение эф ф ект ивной част ью  является наименьшая 
величина между:

накопленной прибылью или убытком по инструменту хеджирования;
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накопленным изменением справедливой стоимости объекта хеджирования.
Рассмотрим пример отражения в учете и отчетности результатов операций по 

управлению валютным риском, когда некоторая часть отношений хеджирования оказалась 
неэффективной.

30 ноября 2018 года «Организация» получила заказ от клиента на изготовление и поставку 
оборудования, стоимость которого составляет 3 млн. евро. Расчеты производятся в евро. 
Договором предусмотрена возможность его расторжения до 30 января 2019 года по инициативе 
любой стороны без выплаты взаимных компенсаций. Однако руководство «Организации», 
основываясь на истории взаимоотношений с данным клиентом, считает, что исполнение данного 
договора высоковероятно.

В соответствии с условиями договора 31 января 2019 года клиент обязан произвести 
оплату оборудования в полной сумме, а «Организация» соответственно, обязана поставить 
оборудование клиенту.

Для снижения неопределенности будущих денежных потоков в национальной валюте 
(рублях) 30 ноября 2018 года руководство заключило с банком контракт на продажу 3 млн. евро за 
6,9 млн. рублей с датой поставки 31 января 2019 года (то есть, форвардный курс на 30 ноября 
2018 г. с датой поставки 31 января 2019 г. составляет 2,3 руб. за 1 евро; здесь и ниже данные о 
форвардном и спот - курсе условные).

Форвардный курс на 31 декабря 2018 года с датой поставки 31 января 2019 года равен 
2,25 руб. за 1 евро. Таким образом, справедливая стоимость контракта на продажу евро на 31 
декабря 2018 года составляет 150 тыс. рублей (6,9 млн. рублей -  6,75 млн. рублей).

Спот - курс рубля к евро составил:
на 30 ноября 2018 года -  2,26 рубля за 1 евро, таким образом, на эту дату справедливая 

стоимость 3 млн. евро была равна 6,78 млн. рублей.
на 31 декабря 2018 года -  2,23 доллара за 1 евро, таким образом, на эту дату 

справедливая стоимость 3 млн. евро была равна 6,69 млн. рублей;
на 31 января 2019 года -  2,20 доллара за 1 евро, таким образом, на эту дату справедливая 

стоимость:
3 млн. евро была равна 6,6 млн. рублей,
контракта на продажу 3 млн. евро за 6,9 млн. рублей была равна 0,3 млн. рублей.

«Организация» и ее контрагенты полностью выполнили взаимные обязательства в сроки, 
предусмотренные договорными обязательствами.

В «Организации» разработана и используется документация по управлению рисками и по 
учету хеджирования, в соответствии с которой данная операция удовлетворяет требованиям к 
использованию специального учета хеджирования.

Рассмотрим, как данная операция должна быть отражена в бухгалтерском учете и 
отчетности за годы, закончившиеся 31 декабря 2018 и 31 декабря 2019 года.

Анализ и методика учетных записей.
Договор на поставку оборудования на дату его заключения, а также на отчетную дату (31 

декабря 2018) не признается в учете, поэтому справедливая стоимость 3 млн. евро, равная 6,78 
млн. руб. на дату заключения договора и 6,69 млн. руб. на дату отчета, нужна только для оценки 
изменения справедливой стоимости захеджированной сделки.

Руководство «Организации» считает, что данный договор будет исполнен с высокой 
степенью вероятности, поэтому данную операцию можно рассматривать как высоковероятную 
прогнозируемую операцию, и в соответствии с целями по управлению валютным риском, 
«Организация» может заключить с банком форвардный контракт на продажу валюты по 
фиксированной цене. (В настоящее время целый ряд банков в Республике Беларусь предлагает 
такого рода услугу [4]).

При наличии высоковероятной сделки хеджирование валютного риска следует учитывать 
как хеджирование денежных потоков.

Контракт на продажу валюты -  это производный финансовый инструмент, поскольку его 
стоимость зависит от курса валют, затраты на его приобретение отсутствуют, расчеты по такому 
инструменту осуществляются в будущем.
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В данном примере производный финансовый инструмент является инструментом 
хеджирования будущих денежных потоков, и должен учитываться по справедливой стоимости 
через прочий совокупный доход4, а именно: эффективная часть переоценки производного 
финансового инструмента до его справедливой стоимости до момента проведения хеджируемой 
операции должна быть учтена в прочем совокупном доходе.

На дату заключения договора с банком -  30 ноября 2018 г. -  его стоимость равна нулю. Не 
смотря на нулевую стоимость, договор должен быть немедленно отражен в учете1, и 30 ноября 
2018 г. сделана запись:
Д-т 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами», субсчет 76-8 «Расчеты по производным 
финансовым инструментам» 0 руб.
К-т 92 «Прочий совокупный доход» 0 руб.

31 декабря 2018 г. (на дату отчета) должна быть определена справедливая стоимость 
инструмента хеджирования. Она рассчитывается как разность между справедливой стоимостью 
требований и справедливой стоимостью обязательств по форвардному договору, заключенному с 
банком. Справедливая стоимость требований -  это право требовать от банка поставки 6,9 млн. 
рублей, в то время как справедливая стоимость обязательства пересчитывается с учетом 
изменившегося форвардного курса на 31 декабря 2018 г. с датой поставки 31 января 2019 г., 
который равен 2,25 руб. за 1 евро:

6 900 000 -  3000 000 X 2,25 = 150 000 руб.
Однако необходимо понять, все ли накопленные изменения стоимости по инструменту 

хеджирования являются эффективными.
Эффективной частью является наименьшая величина из:

накопленной прибыли или убытка по инструменту хеджирования (150 000 руб.); 
накопленного изменения справедливой стоимости объекта хеджирования (90 000 

руб. (6,69 млн. руб. - 6,78 млн. руб.)).
Следовательно, эффективная часть -  90 000 руб. Отразим переоценку форвардного 

договора в учете, при этом эффективная часть относится на прочий совокупный доход, а 
неэффективная -  на доход отчетного периода:
Д-т 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами», субсчет 76-8 «Расчеты по производным 
финансовым инструментам» 150 000 руб.
К-т 92 «Прочий совокупный доход» 90 000 руб.
К-т 91 «Прочие доходы и расходы -  прибыль от хеджа» 60 000 руб.

Помним, что проявления неэффективности определяются не суммой полученного убытка 
от операции хеджирования, а тем, в какой степени результат операции хеджирования (например, 
прибыль) не сможет перекрыть результат (убыток) от основной сделки, или наоборот.

Поскольку год завершен, необходимо закрыть счет 92 «Прочий совокупный доход»:
Д-т 92 «Прочий совокупный доход» 90000 руб.
К-т 83 «Добавочный капитал», субсчет «Резерв хеджирования денежных потоков» 90000 руб.

Таким образом, в отчете о прибылях и убытках «Организации» за 2018 г. по строке 230 
«Результат от прочих операций, не включаемый в чистую прибыль (убыток)» (при отсутствии 
других аналогичных операций) будет отражена сумма 90 тыс. руб. В бухгалтерском балансе на 31 
декабря 2018 по строке «Добавочный капитал» (разумеется, при отсутствии других компонентов 
добавочного капитала) будет отражена сумма 90 тыс. руб.

31 января 2019 г., на дату совершения операции, справедливая стоимость обязательства 
по инструменту хеджирования пересчитывается по спот-курсу рубля к евро (2,20 руб. за 1 евро), 
поскольку спот-курс на дату исполнения обязательства представляет абсолютно точную оценку 
справедливой стоимости обязательства по данному форвардному контракту. Таким образом, 
справедливая стоимость инструмента хеджирования составит:

6 900 000 -  3 000 000 X 2,20 = 300 000 руб.
При этом справедливая стоимость объекта хеджирования -  3 млн. евро -  составит 

6 600 000 руб.
Эффективное хеджирование, как мы помним, -  это наименьшая величина из:

4 Паш ковская Л.В. Учет хеджирования валютного риска в операциях с  нефинансовыми активами в соответствии с  МСФО / Л.В . Пашковская II Бухгалтерский учет и 
анализ. 2018. № 4. -  С. 27-34.
Пашковская Л.В. Учет хеджирования валютного риска в операциях с  нефинансовыми активами в Республике Беларусь /  Л.В. Паш ковская II Бухгалтерский учет и 
анализ. 2018. № 5 . - С .  10-15.
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накопленной прибыли или убытка по инструменту хеджирования (300 ООО руб.); 
накопленного изменения справедливой стоимости объекта хеджирования (180 000 

руб. (6,60 млн. руб. - 6,78 млн. руб.)).
Совокупная величина неэффективного хеджирования за весь срок -  120 тыс. руб., 60 тыс. 

из которых признаны в качестве дохода от хеджирования в прошлом, 2018 году.
Следовательно, 31 января 2019 г. будет сделана запись:

Д-т 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами», субсчет 76-8 «Расчеты по ПФИ» (300 000 
-1 5 0  000) 150 000 руб.
К-т 92 «Прочий совокупный доход» (180 000 - 90 000) 90 000 руб.
К-т 91 «Прочие доходы и расходы -  прибыль от хеджа» 60 000 руб.

Таким образом, по дебету счета 76-8 сформировалась общая сумма требований к банку в 
размере 300 000 руб. Банк погашает свою задолженность перед «Организацией»:
Д-т 51 «Расчетные счета» 300 000 руб.
К-т 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами», субсчет 76-8 «Расчеты по производным 
финансовым инструментам» 300 000 руб.

С другой стороны, по состоянию на 31 января 2019 г. следствием операции хеджирования 
явилось увеличение добавочного капитала:
Д-т 92 «Прочий совокупный доход» 90 000 руб.
К-т 83 «Добавочный капитал», субсчет «Резерв хеджирования денежных потоков» 90 000 руб.

Мы видим, что в добавочном капитале, на субсчете «Резерв хеджирования денежных 
потоков» сформировался остаток в сумме 180 000 руб.

По условию договора, в этот же день, 31 января 2019 г. «Организация» выполняет свою 
часть обязательств по договору и получает оплату от заказчика. Как мы помним из требований 
МСФО (IFRS) 91, если хеджируемая прогнозируемая операция впоследствии не приводит к 
признанию нефинансового актива или нефинансового обязательства, то после проведения 
операции хеджирования накопленная в капитале сумма реклассифицируется в состав прибылей и 
убытков:
Д-т 83 «Добавочный капитал», субсчет «Резерв хеджирования денежных потоков» 180 000 руб. 
К-т 91 «Прочие доходы и расходы -  прибыль от хеджа» 180 000 руб.

Таким образом, сальдо в добавочном капитале, в «резерве хеджирования денежных 
потоков», по состоянию на 31 января 2019 года (при отсутствии аналогичных операций) равно 
нулю. Выручка будет признана по текущему курсу на дату операции в сумме 6,60 млн. руб. (3 млн. 
евро X 2,2 руб. за евро).

Данный пример иллюстрирует, как усилия руководства по управлению 
идентифицированным (валютным) риском влияют на финансовое положение и результативность 
функционирования организации, показывает взаимозависимость хеджируемого объекта и 
хеджирующего инструмента и подтверждает сформулированный ранее1 вывод: применение 
организацией специального учета хеджирования делает связь между основным контрактом и 
производным инструментом прозрачной, а результат управления валютным риском очевидным.

Заключение. Использование предложенных в данной статье методик учета результатов 
управления организацией валютным риском будет способствовать повышению качества отчетных 
данных как в части достоверного и полного представления информации о доходах и расходах 
организации, так и в части факторов, влияющих на величину ее собственного капитала.
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Summary. Discusses the methodology and methods of accounting and reporting of business entities of the Republic of 
Belarus of the results of hedging currency risk in transactions in nonfinancial assets.

Key words: hedge accounting, derivative financial instruments, currency risk, non-financial assets, effective hedging, 
ineffective hedging.
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ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ АУДИТА СООТВЕТСТВИЯ
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Аннотация. В статье рассматривается один из действенных механизмов 
государственного аудита на сегодняшний день-аудита соответствия (финансового 
контроля). Это деятельность заключается в оценке соблюдения объектом государственного 
аудита законодательства, в том числе правовых актов, регламентирующих его 
деятельность.

Ключевые слова: аудит соответствия, этап аудита соответствия, цель аудита 
соответствия, задачи аудита соответствия.

Введение. Аудит соответствия -  это обязательства по проведению аудита деятельности 
организаций государственного сектора на соблюдение требований, соответствующих нормативных 
правовых актов и положений, регулирующих деятельность таких организаций.

Целью аудита соответствия является обоснованное выражение мнения о соблюдении 
норм законодательства, а также актов субъектов квазигосударственного сектора, принятых для их 
реализации, объектом государственного аудита при обеспечении поступлений средств бюджета и 
использовании бюджетных средств, активов государства и субъектов квазигосударственного 
сектора. В случае риска необнаружения некоторых искажений или отклонений отчетности данное 
мнение обосновывается подтверждающими документами и информацией.

Задача проведения аудита на соответствие состоит в том, чтобы представлять отчетность 
соответствующим органам о соответствии объекта аудита ряду определенных критериев. Такие 
критерии могут быть установлены на основании соответствующих требований к финансовой 
отчетности, законов, подзаконных актов, постановлений парламента, условий контрактов или 
договоров, или могут быть установлены другие критерии, которые аудитор сочтет приемлемыми. В 
практике Счетного комитета по контролю за исполнением республиканского бюджета Республики 
Казахстан такому понятию как «задача проведения» соответствует цель контроля на соответствие 
-  достаточный сбор информации о том, что виды деятельности, сделки и информация, 
отраженные в финансовой и иной отчетности государственного органа, субъектов 
квазигосударственного сектора, других получателей бюджетных средств соответствуют 
действующему законодательству Республики Казахстан, правилам, принятым согласно 
регламентирующему законодательству, и другим соответствующим законам, нормативным актам и 
договорам, включая бюджетное законодательство.

Основная часть. Руководство по аудиту на соответствие написано с двух основных точек
зрения:

-ISSAI 4100 предназначен для применения в случае проведения аудита на соответствие 
отдельно от аудита финансовой отчетности, например, при выполнении отдельного аудиторского 
задания или аудита, связанного с аудитом эффективности;

-ISSAI 4200 предназначен для применения в случае проведения аудита эффективности, 
связанного с аудитом финансовой отчетности.
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